





## Телеграммы.

Англия и СССР.

(Окончание).

Москва, 15. 6.

Советское телеграфное агентство сообщает:

Московская печать публикует английскую ноту о деньгах, препровождавшихся СССР англичанам рабочим. «Известия» ожидают, что советское правительство даст ответ, который обнаружит неосновательность обвинений английской стороны. Газета заявляет, что английское правительство воздержалось от повторения утверждений части английской печати и некоторых членов кабинета, будто советское правительство переводило деньги забастовщикам. Если английскаяnota указывает на то, что наркомфин разрешил совету профсоюзов перевести деньги в Англию, то в ответе следует указать, что советские законы не воспрещают денежных переводов заграницу, а только обуславливают их определенными правилами. Перевод профсоюзами Англии денег, не имеющих ничего общего с государственными фондами, не подчинен ни ограничениям, ни регулированием по соображениям государственного хозяйства. Выступление английского правительства находится в связи с требованиями некоторых английских кругов, желающих аннулирования англо-советского торгового соглашения. Помощь советских профсоюзов английским рабочим явилась лишь предлогом для новой попытки оказать экономическое давление на советское правительство. Однако опять англо-советских отношений показывает, что на этом пути от советского союза ничего добиться нельзя. Вопрос о взаимоотношениях обеих стран может быть разрешен лишь путем соглашения, выгодного для обеих стран.

\* Москва, 14. 6.

Исполнительный комитет коминтерна подверг обсуждению английскую ноту о похоронках в пользу забастовщиков. Было постановлено сбоя похоронок не прекращать. Вместе с тем речено обратиться ко всем коммунистическим партиям с предложением продолжать сборы похоронки.

Протест английского министерства иностранных дел против пересылок денег забастовщикам ИККИ считаете выдающимся вмешательством во внутреннюю дела СССР.

**Недоумение английского депутата.**

Депутат палаты общин Альфред Нокс опубликовал в «Times» письмо, в котором он отвечает на утверждение советского посла в Лондоне, что советское правительство, никаких денег английским забастовщикам не пересыпало, а пересыпало лишь частных похоронки. «Что сказала бы английская рабочая партия», — спрашивает Нокс, — если бы консервативная партия постановила производить принудительные вычеты, напр., с рабочих

Бульевского арсенала для поддержки контра революционного движения в СССР и если бы пытавшийся кабинет заявил, что он не интересуется этим вопросом? Предположите дальше, что вычеты производятся центральным консервативным комитетом для поддержки предпринимателей в каком-либо конфликте с работниками Соединенных Штатов, и что в случае выразили американским конгрессом недоразумение по этому поводу, английский посол в Вашингтоне категорически заявил бы, что никаких денег британским правительством не пересыпалось. Как относиться к этому?

Пересыпали ли деньги из СССР центральному совету профессиональных союзов для поддержки всеобщей забастовки или превозвождаются словом горнорабочих, по мнению английского депутата безразлично.

В заключение, Кокс спрашивает, сколько времени будете английское правительство поддерживать торговую сношность СССР, превратившейся в фарс. По мнению Кокса признание советского правительства Англии должно быть взято обратно.

,Daily Mail" и Аркос.

Лондон, 15. 6.

По сообщению «Daily Mail» Аркос возводит против газеты дьяло о клевете. Помимо этого возбуждению процесса послужила статья газеты в номере от 2-го июня. «Daily Mail» продолжает свою кампанию за взыскание советского пособия. Политический сотрудник «Daily Mail» сообщает, что вчера в комиссии кабинета обсуждался вопрос о деятельности советских агентов в Англии. По его словам, в палате общин по этому вопросу ожидаются обстоятельный пренium. Онь утверждает, что застартует вынесено кабинетом резолюции о дипломатических отношениях между СССР и Англией, в будущем.

**Выходъ Бразилии изъ Лиги Наций**

Женева, 14. 6.

Генеральный секретариат Лиги Наций получил от бразильского министра иностранных дел сообщение, что Бразилия заявляет о своем желании выйти из Лиги Наций. Согласно ст. 1 договора о Лиге Наций такое сообщение иметь значение отказа от принадлежности к Лиге Наций. Бразилия заявляет, что в сентябрьской сессии Лиги Наций она участвовать не будет.

По уставу Лиги Наций заявление о выходе из Лиги должно быть сделано за два года до выхода. Течение двухлетнего срока началось сегодня. Таким образом 14-го июня 1928 года Бразилия будет считаться окончательно вышедшей из Лиги Наций, если к тому времени она выполнит все лежащие на ней международные обязательства.

\*

Нью-Йорк, 14. 6.

Бразильские газеты единогласно призывают выход Бразилии из Лиги Наций. Онь заявляют, что Лига Наций яв-

ляется дьялом одних европейских государств. Некоторые из газет утверждают, что Лига Наций в непроливной времена должна будет признаться в том, что она никакого значения не имеет.

**Лига Наций и Испания.**

Мадрид, 14. 6.

По сообщению газет совета министров во вторник заседание принял предложением министра иностранных дел не выставлять кандидатуру на временное место в совете Лиги Наций и признать вопрос о положении Испании в Лиге Наций в достаточно мере выясненным.

**Падение франца.**

Париж, 15. 6.

Происшедшее вчера сильное падение франка вызывает в Париже серьезные опасения. Франк упал на 5% пунктов. К вечеру английский фунт покорился по 172, 50 франков. Сегодняшнее заседание совета министров было посвящено исключительно обсуждению вопроса о курсе франка. Брайан вчера целиком занялся с министром финансов Пере.

Кабинет постановил высказаться за отсрочку обсуждения вынесенного коммюнистом Кашемиром запроса о падении франка. Предполагают однако, что Брайан сегодня высунется в палату с мотивированной своей позиции об отсрочке обсуждения заседания.

Выступление Брайана ожидается с большими интересами. Газеты высказывают предположение, что в сегодняшнем заседании палаты состоятся горячая пренium, которая, может быть, окажется опасными для кабинета.

В кабинет обсуждались меры к дальнейшему ограничению потребления товаров извозимых из-за границы.

Эрро заявляет вчера в заседании лондонского городского совета, что он лично

столкнулся с введением государственной хлебной монополии, и за введение хлебных карточек, если в этом окажется необходимость.

\*

Париж, 15. 6.

Министр финансов Пере покинул свой пост.

Пере заявляет в сегодняшнем заседании совета министров, что в виду повышения иностранной валюты и отсутствия энергичной поддержки, на которую рассчитывало правительство, она не считает возможным успешно продолжать свои действия. С другой стороны она желает сдобрить возможным преобразование кабинета соотвественно пожеланиям общественного мнения. В силу этих соображений она решила покинуть свой пост. Брайан и коллеги Пере по кабинету пытались убедить его взять свое решение обратно, однако, Пере отвѣтил, что его решение неизменно.

Для обсуждения положений в 6 часов вечера состоится новое заседание кабинета.

от войны не пострадавшего, — «голова жестья»; дама «похожа на метлу», господин потирает «жириневые руки, обросшие рябьей шерстью», а у монаха даже «на мѣстѣ лица ничего не значилось, кроме двух черепаховых ямок между лысой и бородой». И все, и все — в таком же стиле уродства, точно смотрятся люди и жизнь у Горького в кровье зеркало или въ искающей боке самовара...

\*

Мы уже отмѣтили на этихъ столбцахъ публикации въ «Красной Нови» отрывки изъ поэзіи Эльзы Триоль «Земляничка».

Теперь въ Москве, въ издательстве «Кругъ», появилась она цѣллюмъ и сильѣ впечатлій отъ этой изящной новинки. Прибаланская къ ней первая часть — да отъѣхѣ героян въ Париж. И въ мильяхъ, граziозныхъ и грустныхъ картинкахъ развертывается передъ нами действо, Москва, романы и романы гиантскій, золотицкий. Сказъ юморъ сквозъ гиантскій, золотицкий. Сказъ сквозъ гиантскій набросковъ, сквозъ всю эту словесную новобременность, отъ которой такъ легка и незамѣтна, дѣлается дорогая ткань разсказа, видна его сердечная, почти трагическая сущность: съ пребѣльной легкостью передано здѣсь предѣльно тяжелое. И та «копасность жизни», которую въ видимыи своихъ юныхъ дней чутко мѣри сердечемъ прозрѣла Земляничка, друго и требовательно смотрѣть на настѣя какъ будто бы легкомысленныхъ страшницъ. Особено густыла эта опасность, и не дальнимъ призракомъ уже, а совсѣмъ близкимъ явилось казалась она, когда «слова въ настѣя» вышли изъ учебниковъ истории, отрѣхнулись, обновились и выросли въ натуральную величину. «Земляничку какъ будто разбудили... И безъ того страшная жизнь людей, которыхъ такъ много на свѣтѣ, что этого себѣ даже представить нельзѧ, стала еще гораздо

страшней. Земляничина теплая жизнь растворилась въ нужныхъ страшныхъ жизняхъ — и об этомъ за Земляничку талантово рассказалъ Эльза Триоль.

Когда история выходитъ изъ учебниковъ, когда происходитъ наиводненіе истори и превращается она изъ прошлого въ кровавый потокъ современности, тогда растворяется въ немъ теплая, личная жизнь отдельного человека. Объ этомъ художественными стихами своими говорятъ и книжка Николай Оупла «Въ дыму». Дѣлано уже, въ другомъ своемъ сборнике, авторъ сравнилъ послѣднюю войну съ арабомъ, который «въ кровавой чалмѣ на длинномъ паршивомъ верблюде сѣмѣшаль караваны народовъ и скрылся». И всѣхъ «называть разленыхъ въ сердце мятою кровавой чалмѣ» призываютъ писать поэты «отъ саранчи ночей» искать спасенья въ себѣ, въ воспоминаніяхъ дѣтства, когда издавалась журналь «Задушевное Слово» и въ немъ печатались вопросы: «кто еще изъ изобрѣтателей «Задушевнаго Слова» любить играть въ солдатики? «Очень иллюхи игра» — прибавляетъ Николай Оупла. Эта очень плохая игра и та послѣдовавшая за ней революція, до которой донгрились уѣзжавшіе солдаты и ихъ вдохновители, ярко отразилась въ только что названной второй книжкѣ Оупла «Въ дыму страстей и обществъ», среди которыхъ душа являетъ собою «храпящие печали моей и современниковъ моихъ», въ дыму тога едва угласшаго или еще тѣлѣшаго пожара, когда «шаръ земной простирился до прорѣхъ», въ дыму и чаду того опьянѣнья, который «земля пынья», проходитъ черезъ себя преломляясь «эті сумасшедшии годы». У читателя — такое впечатліе, что вторжение истории въ свою артистическую душу не хотѣлъ бы Николай Оупла и онъ предпочелъ бы остаться въ убѣжидѣ своихъ утонченыхъ ощущеній, своей интимности, своей красивой любви; но этого

нельзѧ, этого не случилось, и вотъ сплелись въ одно причудливое цѣлое трагический гротескъ «намѣхъ невыносимыхъ лѣтъ» и то свое, особое, личное что наѣтъ всеми лѣтами, надъ всѣми вѣками хотѣть утвердить свое преимущество и право. Можетъ быть, совершаются здѣсь какая то борьба между изысканной личностью и глубокой историей, между пѣснѣпѣвцемъ Давидомъ и Голіафомъ исторической катастрофы. Не скажемъ окончательно, побѣдитъ ли пѣснѣпѣвцемъ выходить отсюда настѣльный интересный поэтъ; но безспорно, что своего аристократизма онъ не потеряетъ и имъ не поступится. Объ этомъ свидѣтельствуютъ его умы, его отъ мысли вѣкѣ, но въ то же время не грузные, а увѣренной поступью плавно движущіеся стихи. Они смѣлы въ своей образности, они технически совершенны, быть можетъ — не въ срѣзу сразу проницаемы, но зато въ внутреннеѣ цѣнны, какъ то по особому культурнѣ и значительны. Нѣту въ нихъ пустоты и поръ, они насквозь серебряны, и сочтены въ нихъ фантастика и фактичность, лирика и размышленіе. Кое что напоминаетъ мотивы и манеры Ходасевича. Характерны для этихъ стихотвореній, какъ и для общаго облика всей книжки, острые ситуаціи изъ частной жизни и изъ жизни исторической, даже космической. Напримѣръ: «горь расколотое чрево, океанъ темный вѣтъ: это бомба въ Сааре» разорвала шаръ земной. И какъ надъ личностями налагаетъ истори, въ звѣтъ-вогота обращаться, такъ падь голубой прозрачностью Неаполя написаетъ «Нѣть, ни чѣму душа не рада — блѣстѣтельный берега и лѣба легкая дуга придавлены Ератами Ада». Я слышу какъ огни реветь: «Безумъ слаѣнъ озреній — конечно, только дамохоль той безысходной накаленіи и вѣтной смерти»...

Ю. Айхенвальдъ

**Новое назначение Пилсудского.**

Варшава, 14. 6.

Декретомъ президента Мостецкаго Пилсудский назначень предѣдѣтлемъ верховнаго военнаго совѣта. Назначеніе это послѣдовало въ виду выраженнаго Пилсудскимъ не сколько дней тому назадъ желания встути въ самый тѣсный контактъ съ арміей.

**Бартель и правыя партіи.**

Варшава, 14. 6.

Бартель сообщилъ президенту, что всѣдѣствіе чрезмѣрнаго обремененія работой онъ не можетъ управлять министерствомъ же лѣтнѣхъ дѣротъ. Въ виду этого президентъ распустилъ пачини назначивъ министромъ же лѣтнѣхъ дѣротъ депутата демократической христіанской партіи Ромоцкаго. Ромоцкій состоитъ секретаремъ демократично-христіанской партіи сейма. На президентскихъ выборахъ онъ голосовалъ противъ кандидатуры Пилсудскаго. Хотя Ромоцкій выполнилъ изъ своей партіи, назначеніе его въ политическихъ кругахъ истолковывается въ томъ смыслѣ, что нынѣшній кабинетъ въ виду сдержаннаго отношения лѣтнѣхъ партій разсчитываетъ заручиться поддержкой правыхъ партій сейма.

**Отсрочка рекрутскаго набора.**

Москва, 15. 6.

Въ виду затруднительнаго финансового положенія советскаго правительства было призвано рекрутство, родившееся въ 1904 году, не въ октябрь, а лишь въ декабрь нынѣшнаго года.

**Задержка жалованья солдатъ.**

Москва, 14. 6.

Въ виду затруднительнаго положенія советскаго правительства рекрутство было призвано рекрутство, родившееся въ 1904 году, не въ октябрь, а лишь въ декабрь нынѣшнаго года.

**Драма въ семье русскаго скульптора.**

Чешскія газеты сообщаютъ о драмѣ, разыгравшейся въ семье русскаго скульптора Н. Акадцева, проживающаго въ Бржевновѣ вблизи Праги. У Н. Акадцева ушла жена. Мужъ отправился искать свою жену на квартиру студента В. Стукова. Когда Н. Акадцевъ подыскался на квартиру студента В. Стукова, Стуковъ выстрѣтилъ въ него изъ револьвера. Н. Акадцевъ оказался раненымъ. Его жена и студентъ В. Стуковъ арестованы. По дѣлу начато слѣдствіе.

**Помощь англійскимъ рабочимъ.**

Прѣѣзжіе изъ Москвы сообщаютъ, что

реклама помощи англійскимъ рабочимъ производится въ Москвѣ глубокимъ впечатліемъ, въ связи съ тяжелыми стихійными бѣдствіями послѣднаго времени. Къ тому, что вчера у насъ уже объ этомъ сообщалось нужно еще прибавить, что Госстрахъ откладывается въозмѣщать убытки, причиненные стихійными бѣдствіями. По этому поводу ведется дискуссія на страницахъ газетъ, а редакція «Крестьянской Вѣдомости» завѣдомо негодующими письмами обездоленіи крестьянъ.

Новый анекдотъ ходитъ по Москвѣ по поводу выставленной картины новой советской знаменитости, художника Чемертина. Этому художнику теперь уже сыше 60 лѣтъ и до сихъ поръ никто о немъ ничего не знаетъ. Но теперь онъ задумалъ написать картину «Покушеніе на: Владимира Ильича Ленина» и хотя въ советскихъ же газетахъ довольно прозрачно отмѣчается ея полная бездарность, тѣмъ не менѣе Луначарский выхвотилъ ей званіе «народнаго художника», и вокругъ картины поднялась необыкновенный шумъ. Сейтась устроена специальная выставка этой картины. Билеты называются черезъ профсоюзы и другія организации и въ Москвѣ срѣдь этого эта выставка устроена по пропагандѣ контра революционеровъ, которые надѣются напомнить о покушеніи на Ленина концентрируясь и кристиализировать широкое недовольство, разлитое теперь въ работе среды. Обращаются при этомъ внимание на тотъ исключительно благоприятный моментъ для этого, который выбранъ для устройства выставки картины Пицеліна. Утверждаютъ упорно, что ГПУ сильно негодуѣтъ на неѣ, чтобы выставка не была закрыта.

Вообще не смотря на вѣнчшую тишину, настроение въ Москвѣ исключительно напряженное, и всѣ убѣждены въ томъ, что это затишье передъ бурей.

**Базельская биржа.**

Во вторникъ утромъ переводъ на Лондонъ котировались по 25,14% — 25,15% швейцарскихъ франковъ за 100 французскихъ франковъ въ Нью-Йоркѣ — 5,16% — 5,16 7/8, въ Парижъ 14,10 — 14,15, въ Миланъ 18,40 — 18,45.



# День Российской Культуры.

Въ Бѣлградѣ.

(От нашего корреспондента).

Въ «Днѣ Российской Культуры» въ Бѣлградѣ въ этомъ году сербскій учелъ мѣръ, общество и печать призвали живое участіе. Въ однодневной газетѣ «День Российской Культуры», вышедшій въ очень удачнойедакціи Союза русскихъ писателей журналистовъ, въ анкетѣ «Сербы о русской культурѣ» можно было найти интересные изыски передовыхъ сербовъ о русской культурѣ, о ее большомъ вліяніи на сербскую жизнь нынѣ и прежде. Напримѣръ директоръ бѣлградскаго университета проф. Поповичъ признаетъ, что ст. кафедры го-мокъ русская культура дѣлаетъ гигантскіе шаги по пути завоеванія общемирового зна-нія, что Россія и ее культуру ожидаютъ велическое будущее. «Я его предвижу и обѣ-щаемъ пропуть: не забудьте насъ, когда вернетесь въ Россію». Проф. А. Бѣличъ, окончившій нашъ Московскій университетъ членъ-корреспондентъ нашей Академіи Наукъ признаетъ, что творчество — главная черта русского человѣка. «У русскихъ необыкновенная фантазія, которая позволяетъ имъ творческимъ способностямъ разрастись до небывалыхъ размѣровъ. Тонкая наблюдательность и отзывчивость, свя-занные со способностью воспринять творческую мысль въ образахъ — вотъ состав-ные элементы русского духа. Во всемъ этомъ визу художественности, «арти-стизмъ» своего рода, который я почти оди-наково нахожу у представителей искусства, науки, промышленности и даже политики». Профессора С. Ивановичъ, Д. Джорковичъ и В. Петроньевичъ говорятъ о крушихъ за-слугахъ русского народа на культурномъ и считаются необходимымъ русско-сербское сотрудничество, предлагая сей-часъ же найти практическіе ему пути.

Переходя къ самымъ торжествамъ, при-ходитъ начать съ того, что цѣлый рядъ организаций «Русский комитетъ», «Національная молодежь», «военные организации», духовенство и т. д. блистали своимъ от-существіемъ на всѣхъ празднествахъ — со-бранияхъ и представленияхъ въ театре.

Празднества начались съ молебна въ русской церкви. Въ воскресеніе 6-го июня устроены состоялись въ большомъ залѣ уни-верситетскому залу торжественное за-сѣданіе въ присутствіи сербскаго патриарха Димитрия, почти всего состава архиерейскаго собора, представителей правительства, дѣятелей сербской науки и значи-тельного числа гостей. Предсѣдательство-вавшій ректоръ бѣлградскаго университета проф. П. Поповичъ открылъ засѣданіе краткими привѣтствіями, въ которыхъ под-черкнулъ, что благодѣйнія Россіи, которыми она оказывала сербскому народу, всегда бы-рѣчили и вѣтрѣчили теперь благодар-ность сербовъ ихъ великимъ защитникамъ.

Проф. Е. В. Анчиковъ говорилъ о зна-ченіи праздника и объяснялъ почему коми-тетъ устроилъ избралъ положительныя и точные науки томъ доказательствъ. Это не-хodимо, чтобы разобрать сужденія, что рус-скій человѣкъ артистъ и фантазѣръ болѣе, будто бы, склоненъ къ романтизму и мисти-цизму, къ литературѣ и художеству. Серб-скіе ученые взяли на себя задачу показать въ скѣтыхъ доказательствахъ достоинства русской культуры въ области точныхъ нау-къ, академикъ и сербскій биологъ — проф. Дикоровичъ въ своей рѣчи освѣтилъ от-крытия и успехи русской науки, достичи-тия геніальности Павлова, Виноградскаго и Мечникова. Въ концѣ своего доклада онъ прочелъ письмо Мечникова, посланное имъ за нѣсколько мѣсяцевъ до гибели серб-скимъ ученымъ въ день Св. Саввы — про-спектителя сербскаго народа. Проф. Б. Пе-tronovitchъ говорилъ о Менделѣевѣ и Ло-бачевскомъ. Онъ подробно изложилъ математическія концепции Лобачевскаго, вы-зывавшіе цѣлый переворотъ въ геометрии открытиемъ путя къ славѣ нынѣшней зна-менитости — Эйнштѣйну, а также побѣды Менделѣева, чи открытия сейчасъ уже усвоены французы, итальянцы и норвеж-цами и носятъ чужій имена. Послѣ сербовъ говорили русскіе: профессора Малининъ (о работе Павлова), Погодинъ, (оѣ особен-ностяхъ національной русской культуры). Не обошлось и безъ диссонанса: экспром-томъ выступилъ русскій архіерей Германъ, и началъ... громить Петра Великаго, Екатерину II, дворянъ и интеллигентио-

«противниковъ православія и самобыт-ности».

Въ понедѣльникъ 7-го июня въ боль-шомъ национальномъ театре, любезно уступленіемъ дирекціей, состоялось па-радное представление. Сначала былъ данъ 8-й актъ изъ балета «Лебединое озеро» въ постановкѣ балетмейстера А. Фортунато-ва. Вурю аплодисментовъ и восхищенія вызвали танцы примы-балеринъ И. Кирсан-новой и Е. Поляковой, танцовавшей класси-ческую русскую. Послѣ состоялось общир-ное концертное отѣдѣніе при участіи пѣв-цовъ: Поповой и Попова — здѣшнихъ ло-бимцевъ Волевача, Балабана, Третьякова, Марышева. Соединенный русский хоръ подѣл управлениемъ талантливаго и чуткаго хормейстера Б. Доброзвольского исполнилъ съ большими устѣхомъ шуточную пѣсню о «Воробѣѣ» (муз. Славянскаго) и мало из-вестную прекрасную балладу о Сокинѣ Шуйскомъ. Усиленный симфонический ор-кестръ, управляемый сербскимъ композито-ромъ С. Христичемъ, исполнилъ увертюру изъ «Русалки и Людмилы» и торжествен-ную увертюру Римскаго-Корсакова «Свѣтъ-лое Воскресеніе», которой при громѣ аплодисментовъ было закончено пред-ставление.

Евгений Жуковъ.

## Въ Гельсингфорсѣ.

(Отъ собственнаго корреспондента)

Задолго до 6 июня вся русская организація Гельсингфорса, достигающая внушительной, сравнительно съ небольшой чи-сленностью русской колоніи цифры (21 орга-низаций) общими усилиями выработали, по примеру прошлаго года, программу празднованія «Дня Российской Культуры». Тогда же рѣшено было произвести сборъ въ пользу зарубежныхъ инвалидовъ.

Обще-эмigrantское объединеніе и спло-ченности, столь часто разбывающіеся о пол-итическихъ даже просто житейскихъ утесы, теперь было спасено. Къ 12 ч. дня одна изъ самыхъ помѣстительныхъ въ Гельсингфорсѣ залъ — «Бѣлая Зала» шведскаго на-цionalnаго объединенія — была наполнена до отказа русскими. Не попавшая въ залъ публика толпилась въ дверяхъ, фойе и коридорахъ. Какъ въ прошломъ году, обращало на себя вниманіе обилие незнакомыхъ лицъ: въ «Бѣлой Залѣ» была пред-ставлена полностью не только вся русская колонія Гельсингфорса, но и его окрест-ностей.

Небольшое вступительное слово произ-несъ предсѣдатель Особаго Комитета по дѣламъ русскихъ въ Финляндіи Ал. Ник. Фену.

«Будемъ жить въ твердой увѣренности, что никакія козни, никакія покушенія на самое слово «Россія», никакія стремленія уничтожить ея национальное лицо — не предъложатъ нашу родину. Будемъ вѣрить и знать, что за эти посемь лѣтъ неизѣянно-мѣткіи попытки России не погибли, что Россія будуща, что Россія и теперь жива, что велико ея слѣдство будущее!»

Выражено ораторомъ глубокой прина-

тельности русской колоніи въ Финляндіи

финскому народу и его правительству за-

убѣждице и помочь было покрыто громомъ-долго несмолкавшій аплодисментовъ.

Значительный по своей и внутренней, и чисто выѣтвѣшней цѣнности докладъ рѣчь на тему «Значеніе днѣа русской культуры за рубежомъ» прочтѣлъ специально прѣѣхавшій на торжество изъ Выборга С. Ц. Доброзволь-скій, засѣдшій юристъ.

Пребладающая часть доклада была по-священа родной литературу. Длинной

вероніцѣ прошли предъ слушателями си-лузы художниковъ русского слова, намѣ-чены быстрыми, красочными мазками.

«Съ чувствомъ огромного праственія и национального удовлетворенія слѣдя за поразительными успѣхами во всемъ мѣрѣ русской литературы, русскаго театра, рус-скаго балета, всего русскаго искусства, съѣдѣя въ тѣмъ, съ какимъ усердіемъ ино-странцы изучаютъ русскіе мыслители, мы должны признать, что Россія съ цар-ской щедростью отдала обратно все, что когда-лии ея дала Европѣ.»

Съ обычной стройностью, порой съ за-хватывающей прецедѣтъ всплещеніемъ въ близкіе съѣдѣства образы были поставлены артистами мѣстнаго «Драматического Кружка», во главѣ съ однимъ изъ его ре-жиссеровъ (г. Баумгартенъ) классическіе отрывки изъ «Бориса Годунова» — Сцена въ Чудовомъ монастырѣ (окрестъ подъ управлениемъ пѣвца фінскаго дари-жера г. Фанѣ-деръ-Гильзе-Фанѣ-деръ-Пальцъ), второе дѣйствіе «Лѣса» и второе дѣйствіе «Ревизора». Необходимо отмѣ-тить яркія декорации художника В. Ще-ликанскаго (онъ же игралъ Хлестакова столъ же яро).

Грустно напомнили стихи и поэмы недо-говѣнаго К. Р., въ исполненіи дѣтей. Гельсингфорсскій Русский Хоръ, заду-шевно и сильно провелъ свои номера...

«Свадебный хоръ» изъ «Русалки» Дарго-мскаго и пѣснь «Родина» Красносто-скаго. Вокальную часть программы завер-шили арии Шалковаго изъ «Хованщины» Мусорскаго, въ исполненіи талантливаго г. Селиванова, и ария изъ «Орл. Дѣвы» Чай-ковскаго, въ блестящей передачѣ г.-жи Старкъ.

Намъ останется отмѣтить лишь выступ-леніе очень популярнаго здѣсь, да и среди иностраницъ или, м. б., въ особенности среди иностранцевъ, «Гельсингфорсскаго Великороссийскаго Оркестра» («Въ церкви Чайковскаго, Плясовая и пр. и, наконецъ, Апофеозъ въ композиціи Шенкскаго про-изведеній огромное впечатлѣніе»).

Нѣсколько минутъ «Бѣлый Залъ» дрожалъ отъ рукоплесканій. Апофеозъ былъ повторенъ. Весь залъ всталъ. Крики «слава!» и «ура!», беззинечные, громовые аплодисменты бурныхъ прибоямъ заливи-ли сцену съ колѣнокропленіемъ хо-ромъ и Ею — Россіи на гранистной скалѣ...

Устроенный затѣмъ сборъ въ пользу ин-валидовъ далъ рекордную для Гельсингфорса цифру въ 4000 марокъ.

Ив. Савинъ.

## Дрезденъ. День Российской Культуры.

Чествуемый всѣми зарубежными россия-нами день русской культуры былъ отмѣ-ченъ по инициативѣ кн. А. Д. Оболенскаго и у насъ сначала утреннимъ богослуженіемъ въ мѣстной православной церкви, а за-темъ вечеромъ собрались въ залѣ новаго зданія Studentenhaus'a при здѣшнемъ тех-ническомъ институтѣ. Публики собралось довольно много (по полнаго зданія даже на такой идеальной платформѣ мы еще не дошли). Согласно программѣ выступили спачала три ученицы мѣстной русской при-ходской школы, прекрасно прочитавши стихотворенія Пушкина и Некрасова. Послѣ нихъ произнесли свои рѣчи, посвященные величайшему русскому поэту, кн. А. Д. Оболенскому и профессоръ Ф. А. Степунъ, пѣвѣ-членъ профессорской корпораціи при здѣшнемъ техническомъ институтѣ. Закончилась программа пѣніемъ хора здѣшнихъ рус-скихъ студентовъ.

Послѣ пѣнія хора на долго затянулось не-принужденная бесѣда, во время которой было произведено сборъ въ пользу рус-скихъ инвалидовъ.

## Въ Берлинѣ.



Правая демонстрація въ Лустгартенѣ въ связи съ предстоящимъ голосо-ваніемъ по поводу вознагражденія бывш. владѣтельныхъ домовъ.

### Демонстрація въ Лустгартенѣ.

Соціал-демократическая партія организа-зовала въ понедѣльникъ вечеромъ въ Лустгартенѣ большую демонстрацію въ связи съ предстоящимъ пароціальнымъ голосованиемъ о судьбѣ имущества бывшихъ владѣтельныхъ домовъ. Въ демонстраціяхъ приняли уча-стіе профессиоナルные союзы, зицитеты, пред- число членовъ союза республиканскаго флага, а также коммунисты. Демонстрація привлекла значительное количество участниковъ, тѣмъ вѣсъ воскресеніе демонстраціи выѣѣсть взятыя. Весь Лустгартенѣ былъ заполненъ толпами народа. Ораторы выступали съ рѣчами, въ проме-жутикахъ играла музыка и пѣли рабочіе хоры. Отряда скорой помощи работали всѣ-ма энергично и зарегиسترированы многочис-ленными случаями обморока и эпилептическихъ приступовъ. За порядкомъ наблюдала сильная охрана полиціи. Столкновенія начались только послѣ окончанія демонстраціи. Сигналомъ къ нимъ послужи-ла конфіскація полиційскими офицерами куклы, изображавшей Вильгельма II. Въ пѣтъ-скою минуту Лустгартенѣ превратился въ бу-зыкъ контролемъ надъ электрическимъ ос-вѣщеніемъ, собравъ богатую добчу и благо-гополучно скрылась. Полиція производила разслѣдованіе.

— Въ ресторанѣ на Визенштрассѣ пья-ны посыпали начать буйствовать; хозяинъ ресторана застѣръилъ его изъ револьвера.

— Судь присяжныхъ приговорилъ къ смертной казни рабочихъ Крафта и Порка, убившихъ и ограбившихъ престарѣлую хо-зяйку гостиницы въ Ёгермюлле.

— Въ побѣзѣ пригородной электрической дороги Бернау—Берлинъ въслѣдствіе короткаго замыкания произошелъ пожаръ. Среди пассажировъ началась паника. Они стали выскакивать изъ побѣзы. Нѣсколько пассажировъ потоптыши лежкій повреж-деніемъ.

— Выпущены новые кредитные билеты 5-ти марковаго достоинства.

— Въ четвергъ 17 июня въ 8 съ четв. час. въ канцеляріи О-ва помощи русскимъ гражданамъ — Визенштрассѣ 11, состоя-ла засѣданіе вновь избранаго Комитета. Въ порядкѣ дня: 1. Выборы нового состава Бю-ро. 2. Выборы представителей отъ О-ва въ Постоянныи третойскій судъ. 3. Объ орга-нizaціи русск. общества, собранія, 4. То-кущій дѣлъ.

— Въ русск. гимназіи при Академ. Союзѣ (Charlottenburg, Windscholdstrasse 36, Лусен, во дворѣ) съ 15 июня по 5 июля весенний пріемъ въ поступающихъ. Программа: б-классическихъ гимназій съ усиленіемъ про-даванія языковъ и математики. Пріемъ въ младшій приготовительный отъ 5 лѣтъ. Въ гимназіи лѣтъ 10 безплатныхъ вакан-сій и бесплатные обѣды. Не лѣтъ учащим-ся устроены колоніи 1. часть Фазда отъ Бер-лина. Пріемъ прошлой отъ 3 до 6 ч. Со-общеніе — Untergrund — Sophie-Charlotten-platz. — Hochbahn — Charlottenburg, tramvai 89, 72, 93, 75.

— Въ родакію газеты «Руль» поступи-ло письмо на имя А. Брызгаловой и Союза русск. инвалидовъ,

### Хроника.

— Верховный комитетъ кинематографи-ческой цензуры допустилъ демонстраціи въ конфіскованной первоначально фильмѣ «Ни одного професіи клянцѣ».

— Въ Каульслорѣ, въ дому стрѣлковъ произошла очередная праздничная борлин-ская стрѣлковыхъ соревнованія. Большой залъ былъ переполненъ. Въ заседаніи около 8 ч.

## Театръ и музыка.

Концертъ И. Добровена.

Впервые въ этомъ сезонѣ — въ самомъ концѣ его — выступилъ со своимъ концертомъ единственный сейчашъ въ Германии русскій дирижеръ И. Добровенъ, руководящій постоянными симфоническими концертыми и отчасти оперой въ Дрезденѣ.

Давно не приходилось слышать русской симфонической программы, особенно же Римского-Корсакова. Нѣмецкіе дирижеры исполняютъ большей частью Чайковскаго и Скрябина. Характеръ дарования и направляемы г. Добровенъ тоже родственны музыка эмоциональная, темпераментная, требующая динамистическихъ подъемовъ, крупныхъ маховъ. Поэтому особенно удалось ему поэма Экстазъ — несмотря на акустику не-подходящаго помѣщенія (Singakademie). Г. Добровенъ по мнѣнію критиковъ и по объективному художнику и программисту изобразительность «Шехерезады», ее пестрыя картины, тоны красочныхъ деталей, богатство срѣдствъ оркестроваго мастерства не въ духѣ дирижера. Кроме того при свойственной Римскому повторности рисунковъ, обортовъ, при пѣкоторой стоячести музыки и программной дробности пѣкоторыхъ частей «Шехерезады», она требуетъ отъ дирижера особенно обдуманно-созрѣвѣнаго построения и градации повторныхъ вершинъ, нарочито (впрочемъ, для этого вѣроятно, не было у оркестра достаточно времени и подготовки). Хороша широкая основная тема моря, эффективно подчеркнуты контрасты.

Скрипичный концертъ Чайковскаго исполнилъ про. Куленкампфъ съ рѣдкимъ для иностранца пониманіемъ стиля и темперамента. Но его шамбрѣнъ недостаточно передаются звукомъ пѣнопливымъ, не сочнымъ. Его forte напряженно и суко, мало

кантилены, склонность къ ускоренію темповъ; главная тема первой части липшина облагаживающей глубины, драматической «тяжести» и весь концертъ пріобрѣтъ характеръ преимущественно бравурный. Техника у артиста прекрасная.

Исключеніемъ въ русской программѣ быть исполненный авторомъ фортепианный концертъ Рейтера. Молодой композиторъ — профессоръ дрезденской консерватории, пѣвѣстъ уже по музыкальному Festу въ Хемницѣ. Музыка его умѣренна, тональная, по своеобразию и доброкачественности, недостатокъ ея — пѣкоторая монотонность, недостатокъ развитія, развертыванія. Есть мелодика — мелко-ритмическая, извилистая, но безъ размаха; есть контрапунктическое дарование, часты фугато; въ аккордовыхъ эпизодахъ (fortepianной партии 2-ая, рапидическая часть) иногда нарочитая рѣзкость, кляксы. Вообще особенностю этого концерта является подчиненная роль ролля, вилестрана составной часты въ оркестре, почти безъ выразительности, и чисто умоляющаго. Въ оркестровѣ преобладаютъ струнные. Есть оригинальные эпизоды — флейты со звонами и ударными, насторальный юморъ въ Scherzo — таинственно нарушение звучности и гротескная фуга съ широкимъ наростиемъ въ finale. Кажъ о пѣкоторѣ, о г. Рейтерѣ судить по этой вещи трудно — въ ней онъ выразительно не проявилъ, да и не былъ поводомъ.

Изголовавшися въ пустомъ сезонѣ публика переполнила заль и щодо привѣтствовала всѣхъ артистовъ.

Л. Л.

\*  
+ Текущей зимой Анна Павлова совершила большое балетное турне по Германии. Она подписала ангажементъ на 15 спектаклей. Съ талантливой артисткой прѣѣзжалъ ея труппа изъ 50 человѣкъ. Въ про-

грамѣ около 10 балетовъ, при чёмъ нѣкоторые изъ нихъ являются совсѣмъ новыми постановками. Особено интересны балеты написанные на индускія и японскія темы съ соответствующими музыкой и танцами, изученными Анной Павловой и ее группой во время путешествія по Индіи и Японіи. Въ настоящее время Анна Павлова находится въ Австралии и въ концѣ августа возвращается въ Европу.

### Пятидесятилѣтній юбилей А. Л. Суходольского.

15 июня Бѣлградское Русское Художественно-Драматическое Общество устроило торжественный спектакль по случаю 50 лѣтъ сценической дѣятельности Алексѣя Львовича Суходольского, старѣшаго на эмиграціи русскаго актера.

Юбілеи, начавъ свою работу въ театре 14 лѣтнимъ мальчикомъ въ хорѣ, постъмъ попадаетъ въ драму и играть пѣсколько лѣтъ въ Киевѣ и другихъ городахъ юга Россіи. Наряду съ русской драмой А. Л. играетъ въ малорусскомъ театре, где получаетъ особую извѣстность. Не доводится чисто актерской дѣятельности А. Л. становится режиссеромъ и позднѣе директоромъ собственного Малорусского театра, который онъ держалъ главнымъ образомъ въ Харьковѣ. Интересна страница въ этомъ періодѣ дѣятельности Суходольского — его побѣда со своимъ театромъ въ девяностыхъ годахъ за границу, имѣвшая шумный успѣхъ особенно во Франціи. Суходольский извѣстенъ въ Россіи и какъ драматический писатель. Его драмы и комедіи изъ народной жизни годами не сходили съ репертуара Малорусскихъ театровъ, а драма «Хмары» въ переводе автора имѣла успѣхъ и на русской сценѣ. Въ настоящее время А. Л., еще полный бодрости и энергіи, слу-

житъ помощникомъ режиссера оперы и бываетъ въ Бѣлградскомъ Королевскомъ театре. Въ день юбилея Суходольский выступилъ въ роли Фамусова, въ комедіи Грибоѣдова «Горе отъ ума».

### Ген. Л. А. Артифаксовъ.

Въ Сербіи отъ чахотки скончался одинъ изъ близкайшихъ сподвижниковъ ген. Брангеля генералъ Л. А. Артифаксовъ. После октябрьского переворота онъ былъ арестованъ большевиками, но застрѣлилъ тѣхъ, кто приносилъ ему помощь.

### Радіо-программа „Руля“

на среду, 16 июня.

3.30 ч. Весѣда для юношества (Юноши Науки). 4.30 ч. Рекламный концертъ, орг. фирмой Сароты. 5 ч. Дневной концертъ берлинской радио-каспелии подъ упр. Фердинандомъ Маркесомъ. Вѣлѣканъ: Бланкенбургъ, Веберъ, Сель-Синъ, Урбахъ, Тоззели, Целлеръ. 6—8.30 ч. в. Передача концерта капеллы Маркеса. Веберъ изъ отеля Адлонъ. Советы по хозяйству, программы театровъ. 7 ч. в. Д-р. Реморъ: «Консервированіе мяса и др. продуктовъ питания». Школа Бредола. 7.30 ч. в. Д-р. Тихаевъ: «Уложение о наказаніяхъ». 7.50 ч. в. Проф. Ю. Гиршъ: «Проблемы современной торговли». 8.30 ч. в. Вечеръ Гейне, вступительное слово д-ра Монти Якобса, при участіи французскихъ пѣс. 9 ч. в. Д-р. Демковъ (пѣніе), Францъ Кернеръ (декламація). Въ роли Макбетъ, Новости дня, сообщенія временіи, погоды, новости въ области спорта, программы театровъ и кино.

## Кафе-ресторанъ „ШТЕЙНМЕЙЕРЪ“

Friedrichstr. 152  
Zentrum 12623  
( zum Weisen-Röss'l б. КУНУША )  
Lutherstr. 33 ул. Альшвигерстр.  
Tel. Nollendorf 18-41.

Излюбл. мѣсто встрѣчи  
иностранцевъ

Бесѣде только у насъ!  
Ежедневно съ 5-ти час. играетъ лучший  
въ Берлинѣ балалайческий оркестръ

П. ОРЛОВА.

Пиво, монка съ  
ликеромъ или  
пирожнымъ №.90

## 1-я Русская Кухистерская

Bayreuther Strasse 11  
Телеф.: Steinplatz 22-95

Мѣсто встрѣчи  
пріѣзжей публики

Ежедневно: пельмени, блины, шашлыкъ, окрошка,  
борщъ, гречневая каша, пирожки, кулебяка

Вечеромъ ужинъ изъ 3-хъ бл. №. 150.  
Оркестръ балалачниковъ П. Ивановъ  
Дир. В. Орловский.

## МЕДВѢДЬ

Bayreuther Strasse 11  
Телеф.: Steinplatz 22-95

Ежедневно: пельмени, блины, шашлыкъ, окрошка,  
борщъ, гречневая каша, пирожки, кулебяка

Вечеромъ ужинъ изъ 3-хъ бл. №. 150.  
Оркестръ балалачниковъ П. Ивановъ  
Дир. В. Орловский.

### Pension Prager Platz 4a

Сѣды для прихода. 5 бл. 2 м., 4 бл. 1.50 м.  
Еженед. абонем. 15 % дешевле.

Меню на среду 16 июня.

1. Украинскій борщъ или бульонъ со ѿвѣдочками.
2. Супъ съ яйцомъ.
3. Ростбифъ съ молодымъ картофелемъ и со сметаной, салатомъ или помжарскій котлетой съ морковью.
4. Шоколадный кремъ или компотъ изъ ѿвѣдныхъ ягодъ.
5. Нофе-монка.

### Deutsche Lichtspiele

Berlin-Wilmersdorf, Spichernstrasse 20  
Со вторника 15 до четверга 17 июня

### „FEDORA“

Женская любовь, женская ненависть  
по роману того же названія Викторіи Сорду

въ главной роли: Ли Пери

сверхъ программы: комическая фільма

Начало: 5/4, 7/10 и 9 ч. в.

Автомобильная школа Steglitz

A. Wolf. Tel. Steglitz 202, Feldstr. 6-7.

Курсы для частныхъ лицъ и шоферовъ. Специальные, курсы для дамъ. Дневные и вечерніе курсы.

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.

Ломбардъ у Виттенбергплаца

G. m. b. H. — staatlich konzessioniert  
Tautenstrasse 1. hoch. Steinplatz 10226, 7046 и 709

ДЕНЬГИ

подъ

драгоценные камни, золото, серебро,

автомобили и партіи товаровъ

на выгодныхъ условияхъ.

Откр. 9-6, но субботамъ 9-3

Tel.: Steinplatz 10226, 7046 и 709

R.P.R. R.P.R. R.P.R.